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Različna mnenja delegacij
ki bodo podpisale japonsko mirovno pogodbo
Trumanov govor ob začetku konference v San Franciscu — Pravila o

postopku na konferenci— V soboto pričakujejo podpis pogodbe

Ob republiški uredbi
o obveznem odkupu

letu

San Francisco, 5. septembra. Knn- i ZDA in pozdravil delegati
ferenro Za podpis mirovne pogodbe ki so se pred 6 leti borile protj Ja-
z Japonsko v San Frančiču je včeraj punski. Poudaril je, da so se ti pred-
začel predsednik Truman v imenu | stavniki sestali z edinim ciljem, pod.

risati mirovno pogodbo z Japonsko,
kar najdbo nov korak za ublažitev
napetosti v svetu. TVuman je v govo¬
ru poudaril, da je na žalost svet spet
pred nevarnostjo novih agresij in da
je organizacija OZN v težki borbi, ker
ni pozabila, da je njen cilj, obdržati
mir v svetu in prav s tem. da se pod¬
piše japonska mirovna pogodba, upa.
da se bo utrdil mir zlasti v Pacifiku.
Nato je Truman omenil, da bo Ja¬

ponska morala plačati reparacije de.
žolam, ki so utrpele težke izgube in
da se mora vzdrževati vsakih nadalj¬
njih agresij in podpirati OZN v nje¬
nih naporih za ohranitev miru zlasti
na Daljnem Vzhodu jn Pacifiku. Tru¬
man je ob koncu poudaril, da bodo
ZDA po podpisu mirovne pogodbe z
Japonsko razpravljale še o drugih
problemih Daljnega Vzhoda in dejal,
da se bo tudi za korejski narod našla
rešitev, kakor za vrsto drugih pači-
kih problemov. Podpis pogodbe z

Japonsko pričakujejo v soboto.
Delegacija ZDA je predložila na¬

slednja pravila o postopku na konfe-
podpis mirovne pogodbe z

K’a osnovi zvezne uredbe je izdala
ta republiška vlada uredbo o odk

'tih pridelkov v gospodarska
oziroma v

/952.
veliko> olajšanje pri izpolnjevanju obl
nosu do države in mu daje za izbolj¬
šanje prouvndoje mnogo več vzpodbudi
kakor tozadevne uredbe v prejšnjih letih
Obvezni odkup bo v gospodarskem leti
1952-SJ zajel pri nas samo pšenico, rž
oves in ječmen, v koledarskem letu I95Š
pa "e svinjsko mast, oziroma debele pra-

delovaln
bodo obv

i poteza zvezni kakor
dbi, jc rajomzacija ,

ih okolišev: določene pridelke
odkupovali farno v ustil,

otonsto, lejer so tržni presežki teh pri
delkov. Tako n. pr. vidimo, da rcpubli
ška uredba ne predvideva odkupa koru¬
ze, ker jc pač kmetje p>i nas sorazmerno
Zelo malo sejejo. Sasprolno pa bodo
prav gotovo odkupovali koruzo n. pr. t
Srbu. kjer je pridelujejo mnogo. Nada-
Ije vidimo v republiški uredbi, da pri
•iai nc bodo odkupovali žit v okrajih
Gorica, Idrija, Ilirska Bistrica. Sežana
Tolmsn in Jcscnice-mcsto, v katerih žit -
slabo rodijo. Prav tako ne bodo odku¬
povali v navedenih krasih svinjske masti
ker za prasičierejo nimajo ugodnih po¬
gojev. h. uredbe izhaja, da tudi v
Jih okrajih obvezni odkup prej navedenih
pridelkov nc bo v vsakem kraju enak.
Izvršilni odbor okrajnega ljudskega od¬
pora sme namreč s privoljenjem Glavne
uprave za državne nabave uvrstili po¬
samezne kraje ali predele okraja — gle¬
de na njihovo gospodarsko strukturo,
rodovitnost zemlje in višinsko lego —
r višji aii nižji pridelovalni okoliš, prav
tako pa sme določiti, da v posamez¬
nih kraiih, kjer ni nobenih tržnih pre¬
sežkov posameznih vrst pridelkov, ne bi
obveznega odkupa teh pridelkov.
Lanska uredba o obveznem odkupu —

k: je bila sicer glede na stopnjo gospo
darskrga razvoja v splošnem pravilna ir
potrebna — je dopuščala mnogo napak
prav zaradi tega, ker ni določala mož-
r.oiti rajonizacijc. Kjer so jo uporabljali
neživljenjsko, sc je tu in tam zgodilo
— kakor n. pr. v okraju Ilirska Bistrica
— da so morali obvezno oddati žito
tudi tisti kmetje, ki dejansko niso imeli
nobenih tržnih viškov. "Po novi uredbi
so take napake izključene, ker je že vna¬
prej določeno, za katere okraje velja
obvezni odkup.
Določila uredbe o razdeljevanju ob¬

veznosti na posamezna gospodarstva
imajo demokratičen značaj. Ko izvršilni
odbor krajevnega ljudskega odbora prej¬
me od okraja odkupno kvoto, izdela
predlog obvezne oddaje za gospodarstva
na svojem področju in ga objavi. Potem
skliče sestanek pridelovalcev in skupno
z mirni razpravlja o obveznostih za vsa¬
ko gospodarstvo. Odločbe bo torej iz¬
dal šele potem, ko se bo pogovoril s
kmeti o pridelovalnih možnostih 'vsakega
posameznega gospodarstva in ko bo
okrajni izvršilni odbor potrdil njegov
predlog obvezne prodaje. Vrsta kmetij-
<k-h pridelkov, ki jih mora posamezno
kmetijsko gospodarstva obvezno prodati,
se določi glede na značaj njegove pro¬
izvodnje, obicg pa glede na njegovo
gospodarsko moč. S tem, da je treba
upoštevati značaj proizvodnje vsakega
gospodarstva, ie vsakemu kmetu zajam¬
čeno, da se bo lahko posvetil gojitvi
ti<:e kulture, ki na njegovem posestvu
najbolj uspeva. Obseg obvezne prodaje
pa se izračuna na podlagi norme, ki jc
določena za kategorijo, v katero pose¬
stvo spada, upošte *ioč p r i tem dejanske
možnosti posestva za pridelovanje kme¬
tijskega pridelka, ti je določen za ob¬
vezno prodajo. Razen individualnih
kmečkih gospodarstev bodo pridelke ob¬
vezno prodajale tudi kmečke delovne
zadruge in gospodarstva kmetijskih za¬
drug. pa tudi polovinarji, zakupnik:
zemljišč in nekmetje, ki so lastniki ali
koristniki zemljišč.
Da si bodo pridelovalci na jasnem,

kaj naj sejejo, jim morajo ljudski odbor:
izdati odločbe o obvezni prodaji Uta in
masti oziroma debelih prašičev 'se pred
jesensko setvijo. Odločbe o obvezni pro¬
daji volne pa morajo izdati rejcem ovac
do 1. aprila /952.
Kakor vidimo, bo obvezni odkup za

kmeta mnogo manjši in lažji, kakor
prejšnja leta: njegov obseg in načni
u-trezata sedanji stopnti našega gospo¬
darskega razvoja. Položaj še ni tak, da
bi mogli obvezni odkup docela opustiti,
pač pa ga je mogoče omejiti samo na
osnovne, prej navedene življenjske arti¬
kle. Niih proizvodnja še ni tolika, da b:
jih država lahko prepustila prostemu
trgu . ne da bi bila pri tem prizadeta
življenjska raven v mestih in industrij-
skih centrih. Obvezni odkup bo torej
ostal v se dotlej, ko se bo proizvodnji
osnovnih življenjskih artiklov tako dvig•
nila, da se bo delovni človek lahko pre¬
skrboval z njimi na prostem trg
primernih cenah, brez bojazni, da bi po¬
skočile nad okvir njegove kupne —

Japonsko:
Ta konferenca Je sklicana sa
podpis posodbe.
Na tej konferenci so lahko

stopane samo tiste države, ki so I
povabljene k sodelovanju

Jugoslovanski zdravniki
na kongresu v Lisboni

Lisbona, 5. septembra (AFP). Trije
goslovanski zdravniki se bodo ude¬

ležili od 9. do 15. septembra zdrav,
ga kongresa v Lisboni. T: zdrav-
so: Ilija Djuričič. prof. medicinske

fakultete v Beogradu, ki bo predaval
alergiji pri tovarniških delavcih,

dr. Branko Kesič in dr. Velimir Volk
z Zagreba.

Adenauer bo oktobra obiskal
London

London, 5. septembra (AFP). Urad-
io je bilo sporočeno, da je britanska
vlada povabila kanclerja Adenauerja

obisk v London od 8. do 13.
oktobra.

Huda letalska nesreča
v Ameriki

St. Paul (Minnesota) ( 5. septembra
Reuter). Včeraj je strmoglavilo in
igorelo na prostoru državnega vele.
sejma v Minnesoti pred očmi 28.000
ljudi letalo, ki se je med poletom
pokvarilo. Posadka letala je bila ta¬
koj mrtva, neka 17-lena akrobatka pa
i bila smrtnonevamo ranjena.

Velik gozni požar ? Tunisu
Oran. 5. septembra (AFP). Velikan,

►ki požar je zajel 3000 ha gozda na
področju Orana v Tunisu. Od tega je
1200 ha gozda zajel požar blizu Ma-
scare, 200 ha pa pri Sebdouju (Ma-

Neki vojaški kontingent in nad
800 civilistov poskušajo omejiti požar,
da bi zaščitili farme in posestva na

področju.

3. Vsaka delegacija
največ eno uro. vsebina pa mora biti
omejena izključno na mirovno pogod¬
bo z Japonsko
4. Ce pa bi bilo kakšni delegaciji

zastavljeno vprašanje, lahko odgovori,
vendar pa odgovor ne sine trajati dalj
kot pet minut.
Veliko število delegacij In mnogi

člani ameriške delegacije se zavedajo,
da je okoliščina, da LR Kitajska ni
bila povabljena na konferenco, objek-
'ivno v korist sovjetski politiki, ki
bi rada Kitajsko izolirala. Prav tako
so si na jasnem, da je velika nevar¬
nost. da se bodo zaradi te konference
poslabšali odnosi med ZDA in Kitaj¬
sko. kar prav tako ustreza ciljem SZ.
Vendar pa so te delegacije in še po¬
sebej ameriška mnenja, da ne morejo
drugače ravnati v času, ko se Peking
s svojo intervencijo na Koreji vojsku¬
je zoper ZN.
Nekatere delegacije pa so spet proti

klavzuli v osnutku pogodbe, ki dovo-
ljudje ZDA. da smejo tudi po podpisu
mirov, pogodbe obdržati svoje čete na
Japonskem. Vendar pa so delegacije
arabskih držav mnenja, da je ZSSR
s svojo napadalno politiko ustvarila
takšno stanje in da zato nima pomena
predlagati pridržke glede te pogodbe.
k.-r bi ZSSR to v obilni meri izrabile.
To se pravi, da bodo te delegacije
podpisale pogodbo brez pridržka. Tudi
Egipt, ki se že leta in leta bori zoper
navzočnost britanskih čet v Suezu, ne
bo vložil nobenih pridržkov, ampak
bo napravil samG nekaj kritičnih pri¬
pomb k osnutku .
Številne države, kot n. pr. Vel. Bri¬

tanija. Pakistan. Norveška in Holan¬
dija bi želele, da bi bila povabljena
na konferenco LR Kitajska. Vendar
na tega ne bodo zahtevale na konfe¬
renci. ker sodijo, da bi ZSSR lahko
preveč izrabila njihova nesoglasja z
ZDA glede tega vprašanja.
Francoska, norveška, filipinska, bel¬

gijska in še številne druge delegacije,
še malo .niso zadovoljpe _
o reparacijah in z drugimi gospodar¬
skimi določbami mirovne pogodbe.
Vendar je videti, da so se tudi te dr-
iave odločile, da zaradi navzočnost,
sovjetske delegacije ne bodo načele
teh vprašanj v San Franciscu.

New Vork, 5. septembra (Tan¬
jug). Znanega ameriškega Javnega
delavca in književnika Louisa Ada¬
miča so našli včeraj mrtvega v
njegovi za/gani hiši na kmetih v
Milfordu, New Jersey, ki je bila
polita s petrolejem. Na Adamičevih
kolenih je ležala puška. Doslej ni
bila Izvršena obdukcija, da bi ugo¬
tovili

Kako se tržaške politične stranke
pripravljajo na občinske vol tve
De Gasperi s svojim pozivom za skupno listo

italijanskih strank ni uspel

Louis Adamič se je rodit 23.
1899 v Blatu pri Grosuplju. V šolo je
hodil v Ljubljani do 1. 1913. ko
odšel v Združene države Amerike,
prvi svetovni vojni je služil v ar
riški vojski. Pozneje je dobil ameri¬
ško državljanstvo. Kmalu po prvi
svetovni vojni je začel v revijo »Li-
ving Aee« pošiljat? prevode del sloven¬
skih, hrvatskih in srbskih pisateljev
in s tem -seznanjal ameriško občinstvo
z literaturo svoje domovine. L. 1928
je napisal prvo originalno zgodbo ki
jo je priobčil »American Mercury«.
L. 1931 je Izdal prvo svoje večje delo
»Dynnmitp«. v katerem popisuje
voj ameriškega delavskega gibanja od
prvih začetkov do Rooseveltovega
»New Deala« 2e naslednje leto ji
izšla njegova knjiga »Smeh v džun¬
gli«. kjer popisuje svoje življenje. Ta
knjiga je naletela pri kritiki na velik
odmev
Pozneje je napisal še več del in
uvrstil med najpomembnejše knji-

dojočbacnj. ievnike v. Severni Ameriki. Predlan¬
skim je obiskal tudi Jugoslavijo, kjer
je preživel nekaj mesecev. Po povrat.
ku v Ameriko je začel pisati knjigo
o svojih utisih s potovanja po rodni
domovini. Dela pa ni končal, prehi¬
tela ga je tragična

Veiti o kitajskih pripravah
na novo veliko ofenzivo na Koreii
Na severni strani sode! ujejo enote »prostovolj¬

cev« iz informbirojskih držav
Tokio, 3. septembra. Glavni štab

OZN je včeraj sporočil, da se v Se-
l Koreji nahajajo tudi edinice iz

evrop. dežel, ki so podložne SZ, zla¬
sti iz Vzhodne Nemčije. Opremljene

tanki, oklopnimi vozili in to,
povi. V istem poročilu trdi tudi glav.
ni štab OZN, da tehniki iz teh satelit¬
skih držav sodelujejo in se izkori¬
ščajo za izdelovanje nad 1000 letal. To

Tretjina produkcije Vzhodne Nemčije
gre v Sovjetsko zvezo in satelitske države
Sovjetska zveza pričakuje, da bo vzhodnonem¬

ška industrija še povečala prispevke zanjo
New York, 5. septembra (Tanjug).
L dobiva Vzhodno Nemčijo čedalje
>lj v klešče in da zahteva od nje,
nj okrepi trgovske stike z ZSSR in

njenimi sateliti, trgovina z Zahodno
Nemčijo pa naj ji bo samo začasno
sredstvo. Po poročilih iz sovjetske co.

bo postajal obseg trgovine med
Vzhodno in Zahodno Nemčijo čedalje

Važno opozorilo!
Zaradi priprav in izvedbe pravilne

pre\edbe delavcev in uslužbencev je
nujno potrebno, da temu delu posve-

so pozornost in prevzamejo polno
odgovornost za njegovo pravočasno iz-
vršitev direktorji republiških in lo¬
kalnih direkcij in uprav, ki imajo v
svojem sklopu podjetja, prav tako tu-
di predsedniki delavskih svetov, pred¬
sedniki in tajniki upravnih odborov
višjih gospodarskih združenj in pod-
Jetij ter direktorji podjetij: predsednt.

i tajniki okrajnih izvršilnih od-
ir; predsedniki in tajniki MLO in

KI.O, ki imajo lastna gospodarska
podjetja, šefi proračunskih ustanov,
kakor tudi vsi uslužbenci, ki nepo¬
sredno delajo na personalnih zadevah
gospodarskih ali negospodarskih

ganizacijskih enotah. Po sklepu Go¬
spodarskega sveta vlade LRS poziva,
mo vse navedene, da takoj prekinejo
z dopusti za čas, dokler ne bo delo Iz¬
vršeno.
Iz pisarne generalnega sekretariata

vlade LRS. — — .

potrjuje nedavna izjava, da so v Ko¬
reji mednarodne brigade sestavljene
iz Cehov, Romunov, Bolgarov in Mad¬
žarov in se s tem v zvezi širijo ve-
sti o novih možnostih ofenzive, zlasti
ker je v Severni Koreji pripravljenih
40 divizij sestavljenih tudi iz Sever¬
nih Korejcev in Kitajcev. Nad 1000
lovskih bombnikov in lažjih letal je
pripravljenih na letalskih oporiščih v
Mandžuriji.
V današnjem poročilu ameriške os¬

me armade, ki ga prenaša AFP, je
rečeno, da so v zadnjih 24 urah divja¬
li srditi boji severno in sevemovzhnd-
no od Janguja za nekatere vrhove.
Poskusi sil Združenega po\ Ijstva, da
bi zavzele te strateške točke, so za¬
deli na močan sovražnikov odpor. Po
več kot 18.urnih bojih so bile sile
Združenega poveljstva prisiljene, da
so se nekoliko umaknile. Po zadnjih
vesteh so ponovno zavzele del izgub¬
ljenega ozemlja. V bojih so sodelova¬
le sile v jakosti bataljona na obeh
straneh.
Letalske sile poveljstva Združenih

narodov so uničile kljub slabemu vre¬
menu 4(50 sovražnikovih vozil. Letala
pete letalske skupine so preteklo noč

zasedbeni stroški Vzhodne Nemčije, izvedla 106 poletov,
ostane za civilno porab0 sam0 72 ' 7,
preostala proizvodnja pa gre v SZ.
Politični opazovalci v Berlinu sodijo,
da pomeni Vzhodna Nemčija s svojo
industrijsko proizvodnjo in kvalificira,
no delovno silo nnjvečji prispevek za
sovjetsko gospodarstvo po drugi sve.

Velika množina vzhodnonemških pro¬
izvodov, posebno pa porabnega blaga,
odhaja v države sovjetskega bloka. Za¬
radi tega se v veliki meri znižuje
življenjska raven v Vzhodni Nemčiji,
toda SZ pričakuje še nadaljnje pove
Čanje vzhodnonemških dobav kemičnih
izdelkov, težkih strojev, preciznih in¬
strumentov in izdelkov električne in-
dustrije.

Vzhodne Nemčije splošnemu politične
razvoju te dežele, tako da se

Vzhodna Nemčija politično in gospo,
darsko čedalje bolj vključuje v sov¬
jetski sistem. Splošni vtij je, da je
indeks proizvodnje v Vzhodni Nemči¬
ji dosegel 103 % v primeri z letom

Vendar po je tu oddstotek izra.
bruto številkah. Ce se namreč

vzamejo v poštev reparacijske dobave

Trst; 5. septembra (Tanjug). Po ne.
uspelem poskusu, da bi sestavili skup¬
ne liste tržaških in italijanskih strank
na temelju De Gasparijevega poziva,
so zaradi odločne opozicije tržaških
demokristjanov in Saragatovih socia¬
listov tudi druge italijanske stranke
sklenile, da bodo na volitvah nasto¬
pile z ločenimi listami. Izjemo delajo
le monarhisti in kvalunkvisti, ki so
sklenili sporazum o skupni listi
Potem takem bodo na oktobrskih

volitvah v Trstu kandidatne liste se.
stavljene kot leta 1949, tržaške in ita¬
lijanske stranke bodo nastopile s še¬
stimi listami. Te stranke se zavzemajo
za neposredno priključitev celotnega
STO Italiji na temelju tripartitnega
predloga.
Informbirojci se zavzemajo za dve

listi, in sicer Nennijevj socialisti na¬
stopajo na teh volitvah prvikrat ter
se zavzemaj.i za STO in revizijo mi-
rovne pogodbe z Italijo in da se za¬
gotovi priključitev STO Italiji, in vi-
dalijevci, ki imajo z Nennijevimi so¬
cialisti zvezo o enotnosti akcije in isti
program, samo s to razliko, da ne
nastopajo odkrito glede vprašanja pri.

ključitve STO k Italiji,
Za razliko od teh strank, ki odkrito

ali prikrito zahtevajo priključitev k
Italiji, zahtevajo vse druge 5'ranke
priključitev STO na temelju mirovne

Slovensko-ilalijanska ljudska fronta
je kandidirala svoje predstavnike v
tržaški in miljski občini, dnčim bodo
v ostale štiri slovenske občine kandi¬
dirali predstavniki OF, zatem tržaški
neodvisni blok, fronte neodvisnosti,
neodvisno republikansko gibanje in
reakcionarna slovenska stranka, ki na.
stopajo na volitvah skupno z nazivom
»Slovenska nam ina lista«.

Letošnji dunajski velesejem
Dunaj, 5. septembra (Tanjug). Na

letošnjem dunajskem velesejmu, ki bo
"d 9. rtu iri. si picn-.r-ra sodelovalo
2000 avstrijskih -n 1774 tujih firm iz
15 raznih držav. \I**d drugimi bodo na
velesejmu razsnvli.ve Jugoslavija. Iti*
lija. Nizozemske, Rovarijo Poljska*

usnjarsko industr

Vlada Združenih držav Amerike pripravlja
sklenitevmirovne pogodbe z Nemčijo
Po podpisu japonske mirovne pogodbe bodo zu¬
nanji ministri zahodnih velesil v VVasliingtonu

razpravljali o nemški mirovni pogodbi
New York, 5. septembra (Tanjug).

»Nevv Vork Times« je zvedel, da pri¬
pravlja ameriška vlada potrebne ukre¬
pe za to. da bi tri zahodne sile po
podpisu mirovne pogodbe z Japonsko
začele razpravljati o sklenitvi mirov¬
ne pogodbe z Nemčijo. Po končani
konferenci v San Franciscu bo v
Washingtonu sestanek o sklenitvi za¬
časne mirovne pogodb« z Nemčijo.
Ta pogodba bi se opirala na dva

sporazuma, ki bi ju tri zahodne sile
sklenile z zahodnonemško vlado. Po
prvem sporazumu bi sedanji zasedbe¬
ni režim v Nemčiji prenehal, namesto
njega pa bi dobila veljavo pogodbena
ureditev, ki bi Nemčiji vrnila politič.
n0 in gospodarsko suverenost. Drugi
sporazum bi bil nekakšen varnostni
pakt, s katerim bi tri zahodne sile
prevzele poroštvo za varnost Nemči.
je, obenem pa bi določile prispevek,
ki naj ga da Zahodna Nemčija k skup¬
ni obrambi Zahodne Evrope pod po¬
veljstvom generala Eisenho\vera.
List govori nato o vzrokih, zaradi

katerih je prišlo do predloga začasne
mirovne pogodbe. S tPm v z/ezi piše.
da je zaradi razdelitve Nemčije na
vzhodno in zahodno cono dokončna
mirovna pogodba nemogoča. Pri tem

tudi samj Nemci

enotnost. Drugi vzrok
da bi h.lo treba iskati
kega vprašanja v okvi
ropske federacije, v k;
čija dobila poroštva za
mokracijo

Izvršitev smrtne kazni nad
morilci jordanskega kralja
Atnan, 5. sept. Kakor poroča United

Press, so včeraj v amanskem zaporu
obesili štiri atentatorje, ki so 20. ju¬
lija letos sodelovali pr: umoru jur.
danskega kralja Abdulaha, in ki jih
je vojaško sodišče obsodilo 28. avgu¬
sta na smrt. Med obpšenimi je tudi
dr. Musale Husein, sorodnik jeruza¬
lemskega velikega muitija. Smrtne
kazni nad polkovnikom jordanske
vojske Abdulahom El Telom in Mu.
som El^ Ajubom niso mogli izvršiti,

Iz obveščenih krogov v Kairu se je
zvedelo, da bo dal Ecip: omenjenima
zatočišče kot političnima beguncema
če bo Jordan zahteval njuno izročitev.

Vabadanski rafineriji bodo Perziini delali

Anglija zahteva odpoklic
poljskega atašeja

London, 5. sept. (Tanjug). Agencija
France Presse poroča, da le britan¬
sko zunanje ministrstvo zahtevalo, naj
poljska vlada odpokliče atašeja 'polj.
skega veleposlaništva v Londonu Ku-
laga. Ta sklep je protiukrep zaradi
izgona tretjega tajnika britanskega
velep^l^nik* x .VarjavJ,

Dne e ptf

s pomočjo številnih tujih strokovnjakov
Izjava^ perzijskega podpredsednika vlade — V
Angliji pričakujejo, da bo storila Perzija prvi

korak za nadaljevanje pogajanj
Fatemi je rekel, da rahi Perzija več

sto petrolejskih strokovnjakov in da
bi jih izbrala, če bo Britanija vztra¬
jala na svojem stališču. izn:ed tisočev
strokovnjakov, ki so že ponudili svoje
sodelovanje. Dejal je. da bo Perzija
znova začela proizvodnjo petroleja s
pomočjo tujih strokovnjakov in da bo
prodajala petrolejke proizvode drža¬
vam. ki so že pokazale zanimanje za
perzijsko nafto. Med državami, ki so
se že zanimale, sta Češkoslovaška in
Poljska.
Na k<>nru je Fatemi rekel, da bo

predsednik perzi-ske vlade Mosadik v
soboto govoril v Mcdžlisu in podrobno

Teheran, 5. septembra. Kakor poro
ča Reuter, je namestnik perzijskega
predsednika vlade Ruseim Fatemi da¬
nes izjavil, da b„ Perzija odprla veli.
ko abadansko rafinerijo nafte s po.
močjo tujih strokovnjakov. Doda] je
da je Perzija še vedno pripravljena
nadaljevati razgovore z Britanijo s
tem. da bi znova razložila perzijske
predloge.

Ob 11. uri: OTVORITEV PROSLAVE s polaganjem vencev pred Trubar¬
jevim spomenikom v Ljubljani. — Govori dr. Anton Slodnjak. — Nato jc
liana otvoritev razstav« ŠTIRI STO LET SLOVENSKE KNJIGE v Moderni
galeriji v Ljubljani. Razstavo so uredili: inž. arh. Tone Bitenc, Alfonz Gspan,
dr. Jože Kastelic, dr. Dušan Kermavner, Janez Logar, Dušan Ludvik, d'. Mirko
Rupel, Silvester Škerl, Marijan Vode in Darinka Zclinka.

Ob 17. uri: Svečana otvoritev razstave DELO SLOVENSKIH PRO¬
TESTANTSKIH PJSCEV v Narodni in univerzitetni knjižnici v Ljubljani. —
Razstavo so uredili: Branko Berčič, dr. Valter Bohinec, Jakob Dolenec, Alfonz
Gspan. dr. Mi‘ko Rupel in Franjo Zorko.

Ob 20. uri: SLAVNOSTNA AKADEMIJA v Slovenskem narodnem gle¬
dališču - Opera v Ljubljani in SVEČANA'OTVORITEV ZADRUŽNEGA
DOMA v Velikih Laščah. — Ljudskoprosvetno društvo »Primož Trubar« upri¬
zori tragedijo Levstik-K-eft: TUGOMER.

Dne 9. septembra:
Ob 9. uri: POLAGANJE TEMELJNEGA KAMNA ZA SPOMENK PRI¬

MOŽA TRUBAR)A NA RASČICI.
Ob 11. uri FESTIVAL LJUDSKE PROSVETE V ŠČITI PRI VELIKIH

LAŠČAH.
Ob 15. uri: Ponovitev TTJGOMERA v Zadružnem domu v Velikih Laščah.
Popoldan: Obiski rojstnega kraja Frana Levstika v Spodnjih Rctjah in

Josipa Stritarja v Podsmreki. — Ljudsko rajanje v Velikih Laščah.

razčlenil položaj glede petroleja. Per.
zšjsko zunanje ministrstv,, bo izničilo
Britaniji spomenico, s katero bo raz¬
ložilo perzijske zahteve.
Reuter poroča, tla Je britanska vla.

da potrdila n;i današnji seri sklep Ri¬
charda Stokesa. po katerem se ie vrnil
iz Teherana in da soglaša s tem da
mora sedaj Perzija napraviti prvi’ ko.
rak za rešitev anglnperzijskega spora.
Kak* r se je zvedelo, ni prišlo za se.
daj d0 nikakršne spremembe v Britin-
ski politiki do Perzije Perzijska vlada
ni pripravljena znova začeti razgovo¬
rov na podlagi predlogov, ki so bili
že sestav'jeni in za katere se je izka¬
zalo. da so za perzijsk0 vlado nezado¬
voljivi.

VREMENSKA NAPOVED
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Zakaj si niso upali razstaviti pridelkov
V Polju Je rajon priredil razstavo

obrtnih izdelkov in kmetijskih pridel¬
kov. Prireditelji so rekli, da bi mogli
prenapolniti vso dvonadstropno iolo;
čeprav tega niso storili. Je razstava
dovolj obsežna, sicer bi kar preko¬
sila letošnje okrajne razstave. Spričo
okrajnih razstav bi morda kdo mislil,
da ni vredno govoriti o takšnih »lokal¬
nih« prireditvah. Toda na tej razstavi
so načeli — čeprav morda nehote
nekatera vprašanja, ki niso majhni
pomena za vso Ljubljano. Prvič ob tej
priložnosti po osvoboditvi vidimo
ljubljanskem ozemlju kmetijsko i
ravo. Razstavljenega je zlasti precej
sadja. Tovarniške in druge ekonomije
na ljubljanskem vzhodu so se pred¬
stav, ie s svojim; pridelki. Učinkovito
tekmujejo s kmečkimi delovni: -:
drugami.
Najprej se ti vsili vprašanje: Zakaj

so kmetijske razstave po vojni
redke? Ali obdelovalcem zemlje ni
treba med seboj tekmovati in se
več učiti drug od drugega? Celo
družniki se niso kdo ve kaj navdušili
za to razstavo. Z*družnik zadruge
Slapah je rojil v Polje v aktovki za
družne pridelke. Prositi gn je bili
treba, da je končno nanosil nekaj več
vzorcev. Ali se zadružniki tudi bojijo
prikazati lepe pridelke? Kmetje na
razstavi niso hoteli sodelovati. S tem
pa se ne morejo ponašati. Dokl.-r .ie
še bila v veljavi obvezna oddaja vseh

: glavnih pridelkov, je bilo razum¬
ljiv i bi I
razstavah, ki bi prikazovale obupno
nizek donos. Zdaj pa bi se menda
smeli nekoliko pobahati, češ tudi za¬
sebniki nekaj zmoremo, ne le zadruž¬
niki. V resnicj so nekateri pokazali do
prireditve kar sovražen odnos; govorili
so. da bodo razstavili plačilne naloge
za davke. Prireditelji pa mislijo, da
bi mogel marsikdo razstaviti precej
veliko nogavico »jurijev«. ki se jih je
nabral zlast; lani. ko je na vse prctege
navijal cene. Sicer pa je pri nas še
zmeraj precej kmetov, ki 50 kar po¬
nosni. če se more to pobahati, češ jaz
pa sem plačal toliko davkov, ker pač
nekaj imam! Ali s» zdaj sramujejo
razstaviti, kaj so pridelali, zlasti ob
lepih pridelkih zadrug in ekonomij.
Ali pa so tako sramežljivi, da ne upn.
jo priznati, češ letina res ni bila naj-

Sicer ni treba kdo ve kako žalovati,
da na razstavi izmed zasebnikov sode-

vrtlikarji. Zasebni lastninski
sektor ima na področju rajona samo
20 ~ zemlje in če nima več kaj pove.
dat|. prav! Za*o pa bi mogli odločneje
nastopiti zadružniki. Zadruge iz Slop.
Zadobrove. Šmartnega in Zaloga so
sicer razstavile tako lepe pridelke, da
kar strmiš, za razstavljanje samo pa ni*>
pokazale vtčjega razumevanja in
Zato je vse posekalu z lepo ureditviio
svojega oddelka ekonomija vevške pa.
pirnice: okusno in učinki
mi ja vzdržuje dve menzi, pn še daje
presežke Ljubljani. Razstavili so tudi
valilnico, izdelano po zamisli vrtnarja
R. Vodnika, Dobro je zastopana tudi
ekonomija umobolnice. Ekonomija ke¬
mične tovarne pa je nazorno in poučno
prikazala, kako vpliva na donos dobro

in slabo obdelovanje. Razstavljata tudi
ekonomiji tovarne kleja in »Saturnu¬
sa«. Tudi brez redkih zanimivosti ni
kmetijska razstava. Vrtičkar Ferdinand
Cemažar iz Sneberij je razstavil zvrst
fižola z metrskimi stroki; seme Je pre¬
jel iz Amerike. Poleg je razstavljen
naš »cipro«: iz enega zrna so zraslo
štiri štebla, ki nosijo 85 strokov. Skriv¬
nost pridelovalca: ko fižol vzklije, mu
je treba priščipniti vrh, nakar požene
ve4 vrhov ... Prijetno presenečeni so
ljubitelji cvetja in drugih okrasnih
rastlin: na razstavi Je cel oddelek
cvetličarjev in zlasti lepe so dalije.
Številni starejši papirničarji niso le
vrtičkarji, marveč že kar vrtnarski
umetniki, kar velja zlasti za Jožeta
Habiča iz Zg. Kašlja, ki je urejeval
razstavo. Med drugim je razstavil tudi
dobro razvit citronovec. Med eksotič¬
nimi rastlinami odriješ celo neko ne¬
navadno enoletno zelnato rastlino, ki
rodi rozine ...
Na področju rajona je 63 obrtnikov,

na razstavi pa sodeluje tretjina. Zdi
se, da bi mogli marsikaj pokazati ra.
zen mizarjev, čevljarjev in krojnčev.
To spoznamo v oddelku kovinskih iz¬
delkov, kjer vzbuja največ zanimanja
brzoparilnlk iz starih bencinskih sodov
in otroško kolo iz pločevine. Pravi
mojster je ključavničar K. Hribar, ki
izdeluje med drugim črpalke in vodo¬
vodne armature. Zelezostrugar Tolmaj.
nar pa je razstavil cirkularko.
Se eno gospodarsko vprašanje so na.

čeli na razstavi; razstavljeni so lopi
pletarski izdelki. V Zgornjem Kašlju

ugodni pogoji za gojitev vrbe. Zdaj
je vrbovje že zasajeno ob potoku, ki
teče skozi vas. Vrbe pa bi uspešno
gojili še ob vznožju hriba na okrog
3 hektare obsežnem močvirnem, zdaj

zkoriščenem zemljišču.
Ca razstavi nas tudi opozarjajo, da
v Polju milarna. Prav je, da vemo:

milarna ima lepo prihodnost, ker bo
kmalu v njeni bližini začela obratovati
kafilerija, ki bo dajala precej maščob.

zakaj je ne opremijo? Kakšne tri
tedne dela bo z montiranjem, naprave
m pripravljene, delavcev pa ni mogoče
zprositl iz Ljubljane. Vsak zgubljen
eden pomeni veliko škodo. Tega sicer
•azstava ne pove neposredno (marsikai
bi bilo mogoče ponazoriti s primernim;
napisi!), vendar spoznamo, da je na
splošno gospodarsko upravičena. Sn

ČE MLINI PREPOČASI MELJEJO
V Sloveniji skoraj ob vsakem po¬

točku klopoče mlinsko kolo. Majhnih
mlinov, večidel takih na eno kolo, je
več ko 2.300. Nekatori so v privatnih
rokah, drugi so last krajevnih ljudskih
odborov. V republiško pristojnost Je
spadalo lani 58 večjih mlinov. Mnogi
izmed njih spadajo zdaj v pristojnost
ljudskih odborov.

mamo tudi že vsa zadnja leta.
Vendar se je, kot rečeno, letos ven.

darle že začelo delo za povečanje
zmogljivosti mlinarske Industrije. Gre
prevzem zato, da se razširijo ln mo¬
dernizirajo že obstoječi mlini, ki naj
nadomestijo zastarele, majhne in ne-

Prvi hip bi nepoočen človek sodil, da
nam tolikšno število mlinov zlahka
namelje dovolj moke. Pa ni tako!
Mnogi mlini zmeljejo na dan komaj
nekaj sto kilogramov žita in Se to le
takrat, ko jim ne mnnjka vode. Skoraj
za vse mline v Sloveniji pa lahko
trdimo, da so neznansko zastareli,

zen tega so obratovali večji mlini
zadnjih letih večidel le od avgusta

do februarja, v ostalih mesecih pa so
nekako životarili, zato so mnogi neren¬
tabilni.
Vendar Je 41 republiškim mlinom

leto« uspelo, da so kljub težavam po¬
večali svojo zmogljivost za 14.5 Te v
meri z lanskim letom. To so dosegli

po nekaj preureditvah in modernizaci¬
jah. Sedaj uspejo namleti toliko m«ke
lolikor je potrebuje zajamčena pre¬
skrba. Avgusta letos so dosen’
proizvodnjo po vojni. Toda vsem svo-

nalogam še niso kos. Se bolj pr.
bodo bržkone v zadregi, ko bodo opu.
ščene živilske nakaznice. Računati je
namreč s tem, da bo po sprostitvi pro.
daje moke. vsaj v začetku naraslo po-

■aševanje po mlevskih izdelkih. Za-

rentabilne mlinske obrate. Približno
pred dvemi meseci je že začel obra¬
tovati primerno urejen mlin na Vrh.
nlkl. Zdaj gradijo. - ziroma moderni-
rirajo tudi mline na Fužinah pri
Ljubljani, v Ajdovščini, v Pudobu pri
Ix>žu in v Sapu (v Baški grapi na
Primorskem). Prihodnje leto bo seve¬
da treba modernizirati tudi druge

V Domžalah Je zdaj osnovano tudi
remontno podjetje, ki bo izdelovalo
razne mlinske stroje in opravljalo

razna popravila. Do zdaj 90 v tem
podjetju že izdelali nekaj elevatorjev
in čistilnih strojev.
Hkrati • to modernizacijo pa se J«

pojavil v zelo ostri obliki problem,
ki tišči slovensko mlinarstvo že le’a
in leta. Silno namreč primanjkuje mli¬
narskih strokovnjakov. V vsej Slove¬
niji so samo — štirje. Vsi delavci, ki
delajo v mlinih, so le priučeni mli¬
narji. Tudi v bodoče za zdaj še ni
pričakovati kaj več strokovnjakov. Na
direkciji mlinov so povedali, da letos
niso mogli najti človeka, ki bi odšel v
Novi Sad. kjer se vzgajajo mlinarski
tehniki.
V novem mlinu v Ajdovščini bi bilo

že treba začeti montirati naprave, pa
ni mlinostavcev. Tovariša Markelj in
Novak iz mariborskega mlinskega pod-

tirala strojne naprave v tem mlinu,
toda zdaj sta besedo snedla, čeprav bi
pri tem delu lepo zaslužila. Mlinostav-
ri Ignac in Avgust Sajnovič, Franc
Podgorelec ter Franc Hnehtl so zapo¬
sleni v krajevni mizarski delavnici
Razkrlžju v ljutomerskem okraju, če¬
prav po svoji strokovni usposobljeno,
sti ne sodijo tjakaj. Pogodili so se si¬
cer. da bodo montirali naprave v fu¬
žinskem mlinu, toda besedo je držal 1«
delovodja Franc Knehtl. ki je star ži
nad 60 let in ima družino. Premestitvi
prvih treh tovarišev se je upiral celo
KLO. češ da morajo prej končati ne¬
katera mizarska dela, za katera pa bf
laže našli delavce, kakor mlin mlino.
•tavce. Posredovati je moralo celo Mi¬
nistrstvo za delo LRS.
Kakor vidimo, se mlini borijo

prenekatero težavo ter se zato le po¬
časi. prepočasi usposabljajo. -

Vsakdo dela po 14 do 16 ur na dan
»refujete i^Judml^kl^de-

uc !**’'r imv"KI ‘ delivcl' ° kI
>e .reču emo. »o n ^

podaljšal delavnika — delajo
nevoljno Izven delovnega ti
ne delali prostovoljno, bt r

Kakšna bo letos preskrba s krompirjem

Zadrupa »Osojnik« ho dobila
za sadje štiri milijone

Ptuj, 4. septembra (Tanjug). Za¬
druga »Osojnik« pri Ptuju je izvozila
letos v Avstrijo in Zahodno Nemčijo
nad 18.000 kg breskev, razen tega pa
krije potrebe Ptuja, Ljubljane. Mari-

Varaždina in Čakovca z breskvn.
mi in hruškami. Za prodano sadje bo
dobila okrog 4 milijor. ? dinarjev. Plan¬
taža te napredne zadruge, ki so jo za¬
čeli urejevati pred štirimi leti. je naj¬
večja v državi, prihodnje leto pa se
bo razširila še Za 10 hektarov.

Jugoslovanska armada ;pove1J«t

po dLJtiovihi

ajsklh podjetij

do strokovnjaki In upravni voditelji
morit Izmen lati koristne Izkušnje,
lihega pomena pa Je zlasti, da

NOV SRBSKI PREVOD PREŠERNA
Te dni je črnogorski književnik dr.

Milan Rakočevič, ki več let študira v
Sloveniji slovensko kulturo, končno
priredil za tisk svoj prevod »Poezij«
Franceta Prešerna. Čeprav to ni prvi
poskus prevoda Prešernovih pesmi v
srbskohrvatski jezik, je vendar Rako¬
čevičev prevod prvi poizkus prevoda
vseh Prešernovih »Poezij« in ima to
značilnost, da je večji del ustvarjen v
Ljubljani. 2e mnogi naši književniki
so delno seznanjeni s tem prevodom
in so izrazili simpatično mišljenje o
njem. Zato smo se obrnili k tov. dr
Rakočeviču, da nam pojasni nekatera
vprašanja v zveei z njegovim prevo¬
dom.
— Zakaj si začel prevajati ravno

Prešerna?
2e kot mladega študenta ljubljanske

univerze sia me z.a Prešerna navdušila
dr. Ivan Prijatelj m dr. France Kidrič
Iz njunega dela sem spoznal, da bi
bilo hvaležno delo, približati Prešerna
mojemu narodu, ki ga le površno po¬
zna. Zaradi tega sem se lotil preva.
janja Prešernovih pesmi, čeprav nls.-m
bil trdno prepričan v svojo sposob¬
nost za tako odgovorno delo.
— Od kdtj delaš na tem prevodu?
— 2e polnih petnajst let. Pred voj¬

no sem delt! nekako sramežljivo in
plaho, a v teku vojne in pozneje sem
s« malo odločneje vrgel na delo. po-
sebno kv sem videl, da tudi drugi Pre¬

vajalci Prešerna niso zmerom uspešni
n delajo velike napake v tolmačenju
Prešerna. Moj prevod je bil gotov že
l. 1945, a sem ga pozneje nekajkrat

delal Mislim, da sem ga dvanajst¬
krat prepisal, trinajstič pa sem se le
odločil, da ga dam v tisk.
— Ali mi lahko kaj poveš o prejš¬

njih prevodih Prešerna pri Srbih?
— Pri nas je tradicija prevajanja

Prešerna zelo stara In datira že od
J. J. Zmaja, ki Je prevedel Prešernovo
uŠ*-m dolgo upal...« Po raznih starih
srbskih listih in koledarjih najdemo
prevode posameznih Prešernovih pesmi
raznih znanih in neznanih prevajalcev,
ki so delali z večjim ali manjšim uspe¬
hom. V začetku lega stoletja se je pr.
Srbih s Prešernom ukvarjal pesnik
Vladimir Stanimirovič. ki je objavil
večje število Prešernovih pesmi v svo.
Jem prevodu. Za časa stare Jugosla.
vije se je s Prešernom največ ukvar-
)al moj rojak prof. m pesnik Trifun
Djukič. ki je objavil celo zbirko pre¬
vodov iz Prešerna. Djukič je prvi pre¬
vedel ves »Sonetni venec« in »Krst
pri Savici«, katerega je. mislim, leta
1904 že prevedel N. Marjanovič. Dju¬
kič je tudi 1950. leta ponovno izdal
svoje prevode — Izpopolnjene in po¬
pravljene Nato se s Prešernom siste¬
matično ukvarja š*» Gustav Krklec. ki
je pred dvema letoma objavil svoj
prevod »Sonetnega venca«, o katerem

je že poročal slovenski tisk. kakor tudj
prevode nekih drugih pesmi, kar po¬
meni. da «e Krklec ukvarja z mislijo
prevesti večj: del Prešerna.
O vseh teh prevodih se iahko reče.

kar je bi*o že zapisano v tisku: Vsi
prevajalci so Prešernove misli in iz¬
raz podredili svojim pesniškim zmož¬
nostim ir. zato je njihov Prešern samo
polovica Prešerna. Več! rat je od Pre¬
šerna vzeta le ideja, a ostalo je zgolj
prevajalčeva obdelava. Pri mnogih se
vidi, da niso originala niti pravilno
razumeli, kaj šele. da bi znali izraziti
v svojem jeziku finese Prešernovega
izraza in občutja.
— Kako sl ga ti prevajal In kakšne

težave si imel?
— V nasprotju z drugim! sem se

povsem podredil Prešernovemu tekstu.
Skušal sem ga tako rekoč presaditi v
naš Jezik. Kjer sem ie mogel, sem upo.
rabljal Prešernove4 besede. Moj ideal
je bil. da prevod Izpeljerr tako, kot
si predstavljam, da bi Prešeren pisal,
če bi pisal v srbskohrvatskem Jeziku.
V koliko sem uspel, bo presodila jav¬
nost.
Kar se tiče težkoč. mi ni treba po.

udarjati, da so bile velike. Znano je.
da se slovenska poetika tudi teoretično
razlikuje od srbskohrvatske. In ravno
te razlike so tako usodne za preva¬
jalce, da ie popolnoma strinjam z Iva.
nom Goranom Kovačičem, ko trdi,
da bi laže prevajal angleško, francosko
ali katerikoli poezijo kot pa slovensko.

Slovenski je?ik je preveč liričen, mno¬
go zavisi od akcenta medtem ko je
pri nas narobe. Posebne težkoče v trm
pogledu dela moški stih, ki je v slo¬
venski poeziji tako pogost, medtem ko
je prj nas zelo redek. Tu sem včasih
moral odstopiti od pravila, ker nisem
hotel, da stvar postane preveč pri-
siljena. Druga težkoča so slovenske
besede s polglasniki. Slednjič ima Pre¬
šeren tudi dosti apostrofov. V prvem
konceptu prevoda sem se v tem po¬
gledu držal Prešerna, toda tovariš
Borko me je opozoril na ta nedostatek.
ki sem sc mu nato ognil, kolikor je
bilo največ mogoče. Tu je bila poseb-
na težava še v tem. ker sem ves pre¬
vod delal v južnem dialektu, to pa
zato. da bi čim bolj obdržal zvočnost
in gibkost originala. Na nekaterih me¬
stih sem. posebno v sonetih in »Krstu«
Prešernov enajsterec nadomestil z na.
Šim dvanajstercem. ki nam je bližji.
V njegovih baladah in romancah sem
skušal ohraniti njegovo znano špansko
asonanco, čeprav bi laže prevajal v

— Ali H Je kdo naših književnikov
pomagal?
— V tem pogledu dolgujem največjo

zahvalo tov. Josipu Vidmarju. Pred
vojno ml je dajal dragocene nasvete
tudi Zupančič, ki me je opozoril na
mnoge Prešernove pesniške potankosti
in posebnosti. 2al. mu je bolezen one¬
mogočila pregledati ves moj prevod. S
svojimi nasveti so mi koristili Klopčič,.

Gradnik. Kreft, posebno pa Božidar
Borko. Prj »Sonetnem
dal dragocena opozorila tudi dr. Slod¬
njak, Omenim naj še tale zanimiv
primer: Ko je Krklec objavil prevod
»Sonetnega venca«, je tretji stih prve.
ga soneta (»da »magistrale« pesem
trikrat peta) prevedel z »a magistrale
pjesma tri put peta«, torej numeralno.
medtem, ko sem jaz smatral, da se
»magistrale« trikrat ponavlja ’ Da bi
prišel stvari do dna. sem poiskal na
Akademiji dr. Kidriča, ki mj je rekel,
da soglaša s Krklecem, rekoč, da je
Prešeren prvotno numeracijo soneta
odvrgel. In da to meri na to. da je
treba »magistrale« imeti za petnajsto
pesem (torej 3X5)

— AU bodo razumeli Prešerna pri
vas?

tm, da ga

— Ali še kaj pripravljaš?
— Končujem prevod Bevkovega »Če¬

dermaca«. ki bo. upam. Izšel prihodnje
leto. Končal sem Levstikovega »Tugo¬
merja« v Kreftovi redakciji. Kraigher,
jevo »Školjko« (v novi predelavi). Po¬
trčevo dramo »Lacko in Krefli«. Kref¬
tove »Kreature« In »Veliko puntarijo«
Cankar me izredno mika In sem pre.
vedel nekaj njegovih knjig. Kolikor
bo prevod Prešerna uspel, bom pri¬
stopil k izpopolnjevanju preveda Gre¬
gorčičevih pesmi. Rad bi prevajal tudi
moderne slovenske pripovednike,

Kapitalna graditev v tovarni »DJuro
Djakov ic«. Za razširjenje tovarne
lokomotiv, strojev in mostov
»Djuro Djakovic« v Slavonskem
Brodu so investirali do konca ju-
lija okrog 44 milijonov dinarjev
ali samo dva milijona manj, ka¬
kor so znašale investicije za ce-
lotno lansko kapitalno graditev. Do
konca leta pa bodo znašale inve¬
sticije še 35 milijonov. V kratkem
bodo začeli kopati temelje za po¬
slopje mehanične delavnice, ki oo
eno največjih tovarniških objektov.
Strokovnjaki menijo, da bi mogla
biti vsa gradbena dela končana
leta 1953. Letos bodo zgradili tudi
skladišča' za presežke blaga. Po.
djetje je zgradilo letos tudi več
stanovanjskih hiš za svoje delavce
in uslužbence. Stroški za ta dela
so znašali okrog 14 milijonov
dinarjev.

Zadružniki »našli« zaklad, ki ga Išče¬
jo praznoverni ljudje že desetletja.
Ob strugi rečice Krivaje, kj teče
skozi baškotopolski okraj, so grič¬
ki na katere so vezane mnoge
bajke že iz starih časov. Lahko¬
verni ljudje so govorili, da so
Turki, ko so se morali hitro urr.ak.
niti iz teh krajev, zakopali pod
griči zaklad. Toda kako- je v ta¬
kih primerih že navada, so ljudje
trdili, da bi mogli odkopati za¬
klad samo opolnoči. In res so
vsako leto pridno brskali po zem¬
lji. da bi ca našli. Tačas pa to
člani kmečke delovne zadruge
»Proleter« začeli pridelovati so.
člvje namesto da bi iskali zaklad.
In pridelali so ga toliko, da so
iztržili zanj nad tr| milijone din.
do konca sezone pa bodo dobili še
dva milijona din. In zdaj se nor¬
čujejo iz lahkovernih ljudi češ.
kar biskajte po zemlji, mi pa smo
že dvignili iz nje »zaklad«.

Amaterska gledališča kragujevške obla¬
sti se pripravljajo nu tekmovanje.
V Nišu. Smederevski Palanki in
Titovem Užicu bo konec septembra
tekmovanje amaterskih gledališč
iz Srbije. Kragujevško oblast bodo
zastopali na njem mladi gledali¬
ški kolektivi iz Cuprije. Paračina
in Svetozareva. Odbor, ki organi-
žira tekmovanje, je v glavnem
svoje delo končal. Gledališki ko¬
lektivi. ki si bodo priborili na te¬
kmovanju prva mesta, bodo sode¬
lovali v oktobru na zaključnem
festivalu v Beogradu.

Spominska plošča komandantu brigade
»Sandor Petofi«. V vasi Cabuni na
Hrvftisk*-m so v nedeljo odkrili
spominsko ploščo prvemu koman¬
dantu madžarske brigade »Sandor
Petbfi« Franju Kišu. Ta brigada
se je borila v znani bohuanskl
bitki, ki je v njej padel tudi Kiš.
Spominsko ploščo so postavili na
naj lepšem kraju v vasi. kjer je
Kiš d“lal in živel. Svečanosti se
je udeležilo nad 3000 ljudi.

F.ulturno zgodovinske spomenike v
Titogradu bodo obnovili in zašči¬
tili. Odbor za proslavo stoletnice
Njegoševe smrti, ustanovljen pri
mestnem Poverjeništvu za prosveto
in kulturo v Titogradu, je prevzel
pod zaščito več kulturnih in zgo.
dovinskih spomenikov, ki jih bodo
tudi obnovili. Med njimi je cerkev
sv. Jurija, ki je bil v njej leta
1114 krščen sin Stevana Prvovcn-
čanega Nemanja.

Nov izum — »alarmno grlo« za žar¬
nice. V tovarnah »Sila«, »Strela«
in »Elektroda« poznajo elektro-
monterja Hastba Mujičiča kot naj.
boljšega delavca. Zdaj vodi elok-
trooddelek v tovarni »Elektrodi«.
Pred kakimi petimi meseci je jel
razmišljati, kako b| napravil tako
imenovano »alarmno grlo« proti
tatvinam električnih žarnic. In to
se mu je tudi posrečilo. Tovarna
že Izdeluje takšne alarmne napra¬
ve, ki žarnice le neznatno podra-
že. Edina nevšečnost je v tem, da
mora biti grlo povezano z alarm¬
nim zvoncem po posebni žici.

Nova železniška proga. Štiri brigade
frontovcev prnjavorskega okraja
so začele graditi novo železniško
progo, ki bo vezala Prnjavor s
tretjo mladinsko progo Doboj-
Banja Luko Dolga bo 30 km in
vezala bo Prnjavor s Kulaši. Pro¬
ga bo velikega gospodarskega po¬
mena za severno Bosno, ker je
speljana »kozi zelo žitnrodne kra.
je. kjer pridelujejo kmetje tudi
mnogo sadja. To je že enajsta že¬
leznica. ki jo bodo gradili pg osvo¬
boditvi v Bosni in Hercegovini.
Bosna je dobila v novi Jugosla¬
viji že okrog 700 km novih že¬
leznic.

Poskusni pogon tovarne impregniranih
drogov v Clčevu, V Cičevu so
preizkusili novo tovarno za inv
pregniranje lesenih drogov za
električno omrežje. Republiška
podjetja za graditev daljnovodov
so potrebovala na leto okrog 12
tisoč kubičnih metrov lesenih dro¬
gov. nova tovarna pa jih bo izde¬
lovala okrog 30.000. Tako jih bo
lahko dajala precej lokalnim pod.
jetjem. katerih razvodno omrežje
je zelo slabo. To velja posebno za
Srbijo.

V počitniškem domu ZSJ na Rabu J«
bilo letos na počitnicah nad 3500
delavcev in uslužbencev. Centralni
odbor ZSJ ima na Rabu počitniški
dom, kamor hodijo člani sindika¬
tov lz vse države na počitnice.
Dom odpro vsako leto 1. aprila
in zapro I. oktobra. Penzija stane
130 din. Gostje dobe za to razen
udobnega stanovanja na dan štiri
obroke Izdatne, okusne hrane. Po¬
skrbljeno je tudi za kulturno In
družabno življenje. Dom i«ia
knjižnico z nad 1000 knjigami in
revijami, v lepo urejeni čitalnici
pa so gostom na razpolago naši
mu poičtnlce že nadinUCg2loT4gs
listi. Letos Je preživelo v tem
domu počitnice že nad 3500 članov,
sindikatov in njihovih svojcev.



' LETO I. — 5. SEPTEMBRA 1951 ETPBCJANSKI DNEVNIK

V SOBOTO IN NEDELJO ŽENSKO PRVENSTVO V ATLETIKI
Včeraj so atietinje Madosti cosegle nov drž. rekord v štafeti 4 x 100

Sd talko^preizkušnjo

Ottentlelmer je* aprejt?'pc

= .#aa,v. »•»««».
.

WmM
S A H

rija

■mmmm
ss«ar~. KRATKE VESTI

AlISTRIA 3 i 2 (0 i2 )

=

NA PTUJSKI OKRAJNI RAZSTAVI

BMS

Poročajo nam

MgTIlilSilS-

IsIsMšlSil

H

mmi

SS3S

kuh^jev^cVM^Veilvricijahto hS
*«lih iste kategorije niso le previsoke,

msts^sjsst:

Spo‘"va". CelloPK di|'»i*”r5rie mpi

•«aS5



Stran > CJOBEJANSKl DNE7N1E LETO I. - 5. SEPTEMBRA »?f

Sladkorja potrebujemo letno 14 000 vagonov
pridelan pa pa bomo letos po cenitvi strokovnjakov 22.000 vagonov Njene rezerve nafte znašajo 1,200.000.000 ton

Prehrane VHiobnoen človeka si brez
sladkorja ne moremo misliti. Uporaba
sladkorja v najrazličnejših oblikah s«'
čedalje bolj širi. s tem pa narašča
tudi njegova potrošnja. Človek je za¬
čel llživan sladkor najbrž šele takrat,
ko se je nehal hraniti izključno z m»*.
som. torej ko je začel uživati tudi
rastlinsko hrano Prvo sredstvo ra
osladitev hrane je našel že v naravi,
namreč čebelni med. Ulorabo medu
poznamo iz pisanih »pomenikov starih
Grkov in Rimljanov. Sele mnogo po¬
zneje je prišla prva vest tudi o slad¬
korju kot »medu brez čeb**l«. Tako so
ga imenovali generali Aleksandra Ve.
likega leta .125 pred našim štetjem. '
ko so se vrnili s pohoda v Indijo. Slo
je pravzaprav za sirup jz sladkornega
trsa, ki so ga v Indiji uporabljali ž*'

Sladkorni trs

Pogojev za razvoj proizvodnje in
potrošnje sladkorja pa takrat v Evropi
Je ni bilo; nastali so mnogo pozneje.
K temu je pripomogla čedalje večja

Naša študentska organizacija
dobila od VUS na račun pomoči

19.000 švicarskih frankov
Beograd, 31. avg. (Tanjug). Gene¬

ralna skupščina Mednarodne univerzi
tet ne pomoči (VUS) je odobrila naši
študentski organizaciji kot pomoč z«
leto 1952. 19.000 švicarskih frankov.
Naši študenti bodo tudi leto« prejeli

od VUS znatne količine zdravil, sani¬
tetnih in tehirčnih potrebščin na ra¬
čun pomoči za leto 1951. Ta medna
redna študentska organizacija podpira
študentske organizacije predvsem v
vojni opustošenih državah s tem. da
jim razdeljuje iz svojega sklada zdra¬
vila, sanitetne in tehnične potrebščine,
znanstvene publikacije in druga sred
stva, potrebna za vseučilišk pouk
Naša študentska nrcanizacna je en:
iumed ustanoviteljev VUS. V letošnjem
februar»u je bi! ustanovljen naš nacio¬
nalni odbor VUS. Na zadnjem zase¬
danju VUS, ki je bilo v avgustu v
Oslu, je jugoslovanski nacionalni od¬
bor zastopal generalni tajnik odbora
Anton Lah.

uporaba kave. Vse kaže. da so njeno
vrednost prvi spoznali derviši, ki .««»
morali dolgo bedeti v molitvi in gla-
dovanju. Iz južne Arabije je prišln
kava v Meko in Medino, potem pa so
jo prinesli muslimanski romarji v drn¬
ce dežele. 1-eta 1534 so jo prinesli
Turki v Carigrad, križarji pa v vso
Evropo. Prve kavarne so imeli ljudje
nn vzhodu. Sarajevo jo je imelo že
teta 1592, london 1652, Dunaj 1683.
Berlin pa šele 1721.
K uporabi sladkorja sia mnogo pri¬

pomogla tudi čokolada in čaj. Oboje
v* seveda uporabljali naiprej bogataši,
kar velja tudi za sladkor, ki je bil
prvotno zelo drag. K nam je začel
»ladkor pr«*dirati dokaj zgodaj z vzho-
dn. Dolgoletno paševanjc Turkov v
naših vzhodnih krajih nam je zapustilo
zlasti široko uporabn slaščic. Nai orne.
nimo samo alvo. Tudi turška kava nas
spominja na tiste čase.
Sladkorni trs in sladkorna prša sta

poglavitni surovini za pridobivanje
sladkorja. Sladkor j« tudi v sadju,
grozdju, koruzi, mleku, medu In me-

Letošnjo turistično sezono v makar-
skem okraju bi lahko v glavnem raz¬
delili v dve etapi. Prva je bila do
začetka julija, ko so so pravzaprav
šele pripravljali na sprejem gostov.
Vse jc bilo pripravljeno, gostov pa ni

bilo. V Makareko je prišlo le nekaj
izletnikov iz raznih krajev države, ki
«o ostali tam samo nekaj dni. Glavno
krivdo za slab obisk sredi poletja pri
pisujejo uslužbencem »Rutnika«, ki so
dajali letoviščarjem nap ine informa.

Ker letoviščarjev ni bilo. je poslalo
i>>stinsko podjetje »Biokovo« po vsej
državi obvestila, da je v Makarski
dovolj sob za goste. In kmalu je to
priljubljeno letovišče srednje Dalma¬
cije oživelo. Sele tedaj se je pravza¬
prav začela letošnja letoviščarska se.
zona, torej šele z julijem. V juliju j*-
nilo v Makarski. Podgori in Brelih
1.262 domačih letoviščarjev s 17.140
nočninami, tujcev pa je bilo samo 32.
Skozi Makasko je potovalo v druga
letovišča 190 tujcev.

su. Industrija pa izkorišča strnio prvi
dve surovini. Od celotne svetovne pro¬
izvodnje sladkorja odpadeta dve tretji¬
ni na sladkorni trs, na sludknrno peso
pa samo tretjina. Sladkorni trs rast*
v toplih in vlažnih tropičnih krajih
medtem ko je v zmernem pasu pogla¬
vitna surovina sladkorna pesa.
Za razvoj sladkorne pese st Je pri¬

dobil mnogo zaslug cesar Napoleon. V
vojni z Anglijo, ki jc blokirala Evro-
po pod Napoleonovo oblastjo In pre¬
prečila med drugim dovoz sladkorja
po morju, je prvi spoznal važnost
nove sladkorne industrije. Po njego¬
vem naročilu je skupina francoskih
kemikov in agronomov proučila to
vprašanje v zvezi s pridelovanjem
sladkorne pese in proizvodnje sladkor¬
ja. L-ta 1811 so bili znani prvi prak¬
tični rezultati in Napoleon je takoj
»dredil. naj posejej,, s slarikorn,, pes**
12.000 ha. Prepovedal je vsak uvoz
sladkorja in odredil, naj ustanove šest
strokovnih sol. Tako je dobila slad¬
korno industrij * ne le Francija, mar¬
več vsa Evropa. Francija ie še zdaj
v Evropi največji proizvajalec slad-

V sladkorni industriji imamo samo
velike tovarne. Pri nas jih imamo
• *«em. tri v Vojvodini, tri na Hrvat¬
ičem in dve v ožji Srbiji, Najnovvjša
ie tovarna v Županji, zgrajena leta
1947. V stari Jugoslaviji je bila naša
sladkornn industrija v rokah češkega
in nemškega kapitala. Naše sladkorne
tovarne izdelajo na dan 100 do 200 va¬
gonov sladkorja.
Potrošnja sladkorja je merilo živ-

1 jenskega nivoja. V zahodni in severni
Evropi odpade na prebivalca na leto
25 d** 45 kg sladkorja, v starj Jugo¬
slaviji pa ga je odpadlo komaj 6 kg.
Po osvoboditvi se jr potrošnja v okvi¬
ru racionirane preskrbe povečala na
•»kroglo 9 kg. petletni plan pa določa
povečanje porabe sladkorja na 12 kg.
letošnja begata letina sladkorne pese
nam bo prvikrat po vojni omogočila
prosto prodajo sladkorja. Svdanja ce.
Lotna letna potrošnja maša v naši
državi okrog 14.000 vagonov. Letos pa
računajo strokovnjaki, da ga bomo
imeli najmanj 22.000 vagonov. Pred

i vojno je znašala letna potrošnja slad.
korja v Jugoslaviji 9000 vagonov.

Najživahnejšl tujski promet je bil
v Makarski prve dni avgusta. Vsi ho¬
teli so bili polni, gostje pa so šc vedno
prihajali. Od 1. do 15. avgusta je
bilo v Makarski 998 letoviščarjev z
11.940 nočninami To je rekordno šte¬

vilo. če upoštevamo, da Imajo M&kar-
ska. Brela in Podgora samo 531 po.
stelj za letoviščarje. Na pomoč so
priskočili privatniki, ki so dali na raz¬
polago 750 postelj. Nastale pa so te¬
žave s prehrano. Hotel »Beograda im«
kuhinjo za 250 gostov, hranilo pa se .ir
v njem ln se še zdaj hrani nad 500
V siisk{ pomagalo poverjeništvo zn
gostinstvo ja turizem tako, da je pre¬
vzelo restavraciji »Obalna in »Plažo«
ter uslužbensko menzo. V njih je na
hrani nad 250 gostov. Zaradi preveli,
kega navala so se pojavile tudi razne
pomanjkljivosti v prehrani, ki pa «*»
jih kmalu odstranili.

Papirnate hibe
Tudi v Ameriki je bila prva leta

po vojni huda stiska za stanovanja.
Zato so začele tovarne montažnih hiš
uporabljati najrazličnejše gradivo za
izdelovanje hiš. ker je tudi gradiva
primanjkovalo. Zdaj izdelujejo slano,
vanjske hiše iz starega papirja. Prak¬
sa jc pokazala, da so papirnate hiše
zelo praktične, saj so mnogo cenejš*-.
pa tudi drugače imajo mnogo dobrih
lastnosti. Papirnata hiša stanu samo
okrog 5.500 dolarjev.
Iz starega papirja, ki ga je v Ame¬

riki na pretek, saj izhajajo ameriški
listi v velikanskih nakladah, izdelajo
najprej papir, ki se n« lomi oziroma
ki ne razpoka tako hitro kakor na¬
vaden. Potem izdelajo iz takšnega pa.
pirja velike plošče, ki jih prepoie s
posebno vrsto smole in zlepijo več
skupaj, tako da ostane m*d njimi ne¬
kaj zraka. Tako postanejo plošče do¬
bri Izolatorji toplote, pozimi varujejo
sobe pred mrazom, poleti Pa zadržu¬
jejo vročino. Na takšne plošče pritr¬
dijo tenko plast aluminija, da so čvr¬
stejše, pa vendar ostanejo lahke. V
tovarnah izdelajo kar cele stene tak¬
šnih montažnih hiš.

Kje se rotie »nameniti
ljudje

Ameriški geograf dr. Stephen S. VI-
sher je objavil nedavno v Chicagu za.
nimivo razpravo o tem, kje so se rodili
znameniti ljudje zvezne države Indi¬
ane. Indiano je r zdelil na več pokra¬
jin, tako da Je odpadlo na vsako
povprečno 200.000 prebivalcev, potem
pa se jc zanimal, koliko znamenitih
znanstvenikov, politikov in umetnikov
se je rodilo na vsakem področju. Nji¬
hova imena je Jemal Iz Enciklopedije.
Opazil je, da je bilo v nekaterih po.
krajinah rojenih do 20 znamenitih
ljudi, v drugih pa samo eden ali dva.
D 1 Indiane, kjer so daljša in toplejša
poletja, je imel manj znamenitih ljudi,
kakor del. kjer je podnebje ostrejše.
Vendar pa najhladnejši kraj ni najbolj
bogat z znamenitimi ljudmi. Manj
slavnih ljudi se je rodilo v ravninah
kakor v gorskih krajih.
Zunimivo je. da se v gospodarsko

najbogatejših krajih ni rodilo največ
slavnih ljudi. Največ genijev se je ro-
di’o v majhnih mestih, v velikih me¬
stih manj, na vasi pa najmanj. Visher
sani meni. da njegovih sklepov ne
smemo posploševati, ker vplivajo na
to tudi razni činitelji: vzgoja, tradicije,
gospodarski pogoji, razvoj industrije,
način prehrane itd. Zelo težko pa je
vse te vzroke najti in upoštevati.

Avtomat, ki pomaga knpeem
pri kupovanju

Večkrat se zgodi, da kupi človek v
velikih trgovinah s kolonialnim blagom
več, kakor je vzel s seboj denarja. Del
izbranega blaga mora seveda v tak¬
šnem primeru vrniti. To se zgodi, če
človek izbira ln izbere precej blaga,
ne da bi računal s ceno. Pri nas se
dogaja to menda bolj redko ali pa sploh
ne, drugod po svetu pa kupci večkrat
pridejo v tak neugoden položaj. Zdaj
se jim zadrege ne bo treba več bati,
ker je nekdo Izumil avtomat, ki po¬
maga kupcu pri kupovanju. Kupec po¬
tiska v trgovini pred seboj voziček ki
nanj polaga Izbrano blago. K ročici
vozička Je pritrjen računski strojček.
Ko Izbere kupec, denimo, konzervo,
pogleda, koliko stane in ceno takoj na¬
tipka na računski stroj. Tako ima ved¬
no pred očmi skupno vrednost izbra¬
nega blaga in ve koliko ga lahko kupi.

Najvrčji človek na svelu
še vodno raste

Ted Ewans iz Englofielda Greelvea v
Angliji je največji človek na svetu.
Meri namreč 2.78 m. Nedavno je odpo¬
toval v Ameriko, kjer ga bodo pregle-
dali zdravniki. Mož namreč še vedno
raste in začelo ga je skrbeti kaj bo.
saj je že tako prevelik. Ko je moral
leta 1943 na nabor, je meril »samoa
2.25 m. Pozneje je postal šofer kami¬
ona, ki je ime! nalašč zanj narejeno
kabino. V navadni kabini namreč ne
bi mogel sedeti. Med bivanjem v Ame¬
riki bo javno nastopal in delal rekla¬
mo za zdravljenje revmatizma. S tem
upa zaslužiti toliko denarja, da si bo
sezidal doma hišo. ki pa bo morala biti
tudi nekaj posebnega. Ustrezati bo mo-
rala njegovi velikosti. Vrata in stropi

i bodo morali biti primerno visoki.

Ko Je španski pomorščak Alonzo d*
Aheda leta 1509 priplul v znhv Mada
leaibo sc je spomnil na Benetke in
imenoval t a kraj Venezuela. Iz zaliv,
so speljani prekopi v jezero Mala-
kaibn in v tem jezeru so našli konkvi.
stadorji čudno tekočino, ki so z n j«*
namazali trupe svojih ladij, da bi jih
/avamvali pred v* do. Hi In je nafta
kt je dobila V lej deželi že V 15. sto¬
letju prvo koristno uporabo. Štiri st«*
let pozneje so doživele te »Male Be-
retkea svojo invazijo. Takrat so vdrl«’
vanje tuje petrolejske družbe in nji¬
hovi računi s«> se obnesli. Venezuela
jc kmalu p<»stala druga z nafto naj
bogatejša dežela n« svetu.
Venezuela je dežela severnega dela

Južne Amerike. Na njeno obalo je
leta 1498 prispel Krištof Kolumb. Z«
njim se* prispeli Alonzo de Aheda z
Emerigom Vespuccijem in drugimi
osvajalci, leta 1550 pa jc prišla ta de¬
žela uradno po-j špansko krono, izpod
katere se jc osvobodila šele z vstajo
leta 1810. leta 1811 pa se je razglasila
za neodvisno. Od leta 1821 je bila
Venezuela del zvezne države Kolum¬
bije, osem let pozneje pa se je odce¬
pila ter postala leta 1864 zvezna re¬
publika z dvajsetimi enotami. Z.daj
ima 21 zveznih držav in dve pokrajini.
Ze iz španskih časov Je njeno glavno
mesto Karaknst.

Njenih milijon kvadratnih kilometrov
planin, gorskih-plnnot ter pustih nižin
so razprostira med Karibskim morjem
na severu. Angleško Guayan** na vzho¬
du, Brazilijo na jugu ter Kolumbijo
na jugu in zah«*du. Prebivalcev im*,
nekaj nad 6 milijonov, med njimi je
malo čistih potomcev španskih osva¬
jalcev ali indijanskih domačinov, ne¬
kaj evropskih priseljencev iz novejše
dobe, mnogo več pa mešancev, belcev.
Indijancev in črncev, ki so prišli z
Antilov.
Prebivalci Venezuele se ukvarjaK

predvsem s poljedelstvom, ki jim do.
naša na leto okrog 60.000 ton sladkor,
ja, 45.000 ton kave. 22.000 ton kakana
ter znatne količine gumija, žita, krom¬
pirja in graha kot osnovne hrane. Pri¬
delajo tudi precej sadja, začimb in
zdravilnih zelišč, ki v tem vročem
podnebju dobro uspevajo. V venezuel¬
skih ravninah rede znamenite vrste
konj. Prebivalci ravninskih krajev so
znani kot hrabri borci v neštetih vsta¬
jah In vojnah.
Naravna bogastva Venezuele so turi:

brez nafte velika. Na leto pridobi Ve¬
nezuela za okmg milijon dolarjev zla.
ta. bogati so tudi rudniki železa in
žvepla ter premogovniki; jezero Rer-
mudez. katerega površina je pokrita
z debelo plastjo asfalta, pa tekmuje
s slovečim asfaltnim jezerom na Tr:-
nidadu. Zadnje čase razširja Venezu
*»la proizvodnjo izvozu namenjenega
cementa.
Na gnsp«»darsko in pot •Ono lice dr-

ž.-ie, na 2)vljeoj<
pa mnogo bolj vpliva pridobivanje
nafte. Začetek te industrije je bil v
Venezueli kaj skromen. Leta 1878 jr
majhna domača družba »Petrolia del
Tahirna načrpala na dan dve toni
nafti*, ki je z njo preskrbovala pe¬
trolejske svetilke v okolici naftnih
vrelcev na področju Rubio. V začetku

našega stoletja pa se je ta industrija
v Venezueli že precej razvila. Mrzlično
so iskali nove vrelec in leta 1950 so
načrpali v Venezueli že 75 milijonov
ton nafte. Strokovnjaki pa menijo, da
bo pridobivala Venezuela v prihodnjih
letih še mnogo več nafte.
Prvotno v Venezueli ni bilo tujih

družb za izkoriščanje nafte. Toda v
začetku našega stoletja so začele pro¬
dirati tudi tja. Od leta 1922 do 1929
je dala Venezuela koncesijo 73 druž¬
bam. Najmočnejše so prišle iz ZDA
in Velike Britanije. V venezuelsko pe.
trolejsko industrijo so investirali do¬
slej tujci okrog 2 bilijona dolarjev.
Petrolejskih vrelcev ima Venezuela
okrog 9000, naftovodov pa 2.4<vj xm.
Profiti tujih družb So od l»-ta do leta
večji. Posamezne skupine kapitalistov
in t jihove delniške družbe bijejo hud
medsebojni konturenčni boi. Državni
proračun Venezuele je imel lani od
petrolejske industrije 100 mil.jonov
dolarjev dohodkov. Temelj tako veli¬
kih dohodkov sta dva zakona. Prvi iz
leta 1943 razglaša mineralno bogastvo
za nacionalno lastnino, drugi iz leta
1948 pa določa, da čisti dobiček kon-
o-sionarjev po plačilu davkov in raz¬
nih taks ne sme presegati državnih
dohodkov iz iste veje gospodarstva.
Tuje petrolejske družbe zaposlujejo v
Venezueli 45.000 delavcev.

Po »poru med Anglijo in Perzijo
zaradi nafte dobiva Venezuela še
mnogo večji pomen, saj načrpajo iz
njene zemlje na dan 20000 ton naft».
V tem pogledu je Venezuela za ZDA
s 740.000 tonami druea na svetu, dva¬
krat močnejša od Sovjetske zveze,
kj»*t načrpajo na dan »samoa 100.000
ton nafte. Pomen Venezuele je tem
večji, kjer je potrošnja nafte jn njenih
derivatov od leta 1943 narasla v Ve¬
nezueli več ko šestkratno. Venezuela
pa je tudi največji svetovni izvoznik
nafte, saj je izvaža dvakrat več. kakor
Iran. Lani je izvozila okrog 62 milijo¬
nov t«»n surove nafte ali za 7" več
kakor predlanskim. Konec lanskega
leta so znašale njene rezerve nafte
•»krog 1.200,000.000 -on ali okrog 10
odstotkov vseh znanih svetovnih re«

»Otroška soba« t vlakih
Ze od lanskega leta priklopijo br-

zovlakom na progi Stuttgar' —Ham.
burg razen spalnih in jedilnih \ajo-
nov še posebne vagone za razvedrilo
potnikov. V takšnih vagonih so p'.? r b-
ni oddelki, kjer se lahko otroci med
vožnjo zabavajo z igračami in slika¬
nicami. V otroškem oddelku ima stal¬
no službo železniška otroška negoval¬
ka. ki skrbi za zabavo in udotr.»*st
mladih potnikov. Starši, ki vedo, ko¬
likšne sitn«*sti imajo na dolgih vož¬
njah z otroki, jih radj prepuščajo skr¬
bi vestnih negovalk.

Proznim avtomobil
Znano industrijsko podjetje Crys!er

\ Detroitu v ameriški državi Michigan
je izdelalo prozoren plastičen avt mo-
bil. Od motorja ri> šasije, vse je pro¬
zorno. Gledalci lahkotopazuje jo^ k..ko
deluje motor in tak - mnogo laze razu¬
mejo načela, po katerih teče a v torno-
oilsk> mot«»r Seveda pa je drug** vpra¬
šanje, kako bodo ljudje s pri zornim
avtomobilom zadovoljni, saj bodo videli
pešci prr vs„ kar se med vožnjo
dogaja v njih.

Odgovora) uiednlk: Ivan Šinkovce - Lastnik. Osvobodilna fronta Slovenije - Tiska us*aina »Slovenskega poroče¬
valca« - Naslov uredništva tn uprave: Ljubljana. Knafljeva ul. I. poštni predal »n tel ‘tev SS-» 10 J*-** * Meaečna

naročnina IJO din - tn«eratnl oddelek* delenburirova ul • telefon ttev M-9« — TekoCl račun NB 601-90321-6
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Ne verjamem, da bi Francija začela vojno
brez angleške pomoči tembolj, ker bi se
njihov napad razbil ob naših utrdbah na Za¬
hodu. Vsekakor Francija brez angleške privo¬
litve ne more čez belgijsko ozemlje.

Dokler je duce še živ, se noni Italije ni bati.
Brzina naše akcije bo odločila tudi stališče Polj¬
ske: z Rusijo za hrbtom ne bo hotela nastopiti
proti Nemčiji. A sama Rusija: prej kakor bo
vojaško posegla vmes, bodo naše bliskovite ope¬
racije že končane.«

Možnost glede obdobja 1943—1945 je bila od
vseh najdaljša in najslabša. Ostali dve sta bolje
ustrezali Hitlerjevi nestrpnosti.

Hitler je v drugi možnosti računal na revo¬
lucijo v Franciji. »Kolikor bi socialni nemiri v
Franciji poslabšali politični položaj in franco¬
ska vojska ne bi mogla nastopiti proti Nemčiji,
bi bil to prikladen trenutek za akcijo proti Če¬
škoslovaški,« je rekel.

Tretja možnost je bila vojna med Francijo
in neko tretjo državo, knr bi prav tako nevtra¬
liziralo francosko vojsko.

Hitler je to vojno celo natančno napo¬
vedal. Označil je Franciji tudi nasprotnika: Ita¬
lijo. Naznanil datum: poleti 1938. Orisal vzrok:
napetost v Sredozemlju zaradi državljanske voj¬
ne v Španiji. V podrobnesti sc ni spuščal, pač
pa je izjavil, da hitra Francova zmaga ne bi
bila dobrodošla Nemčiji, kajti podaljšanje voj¬
ne bi Italiji omogočilo, da bi se utrdila na Ba¬
learih, mimo katerih drži francoska prometna
pot.

Potem je govoril o operacijah. Francosko in
angleško izkrcavanje na italijanski obali se mu
ni zdelo verjetno, francoska ofenziva na Alpah
pa nemogoča. Italijanska mornarica bi lahko
preprečila prevoz francoskih čet iz Severne Afri¬
ke in Francija bi imela nn razpolago nn nemški
in italijanski meji samo domačo vojaško silo.

»Ce hi Nemčija« — jc preudarjal Hitler —
izkoristila tr» vojno, da bi uredila češko in av¬
strijsko vprašanje, lahko zanesljivo trdim, do
Anglija, zapletena v vojno proti Italiji, ne ho
začela operacij proti Nemčiji. Na vojaško akcijo
Francije na Renu brez angleške pomoči pa sploh
ni računati.

Dan našega napada na Češkoslovaško bo od¬
visen od tega, kako se ho razvijala italijansko -
angleško - francoska vojna. V začetku vojne bo¬
mo še vedno mirni. Naša akcija bo čisto samo¬
stojna zadeva. Češkoslovaško bomo napadli bli¬
skovito.«

Takšna je bila glasovita Hitlerjeva obrazlo¬
žitev z dne 5. novembra 1937. Na sodišču v NUrn-
bergu so obtoženci spoznali, da jc ta obrazloži¬
tev neovrgljiv dokaz, da je Hitler vse dobro
premislil. Iz njega očitno in glasno kriči hotenje
po vojni. Goring se jc zaman prepiral s sodniki
in govoril, da je hotel firer s tern samo vzpod¬
buditi Blombcrgn in Fritsclm. ki sta zavlačevala
ponovno oborožitev. Ko pa so ga sodniki teme¬
ljito izprašali in mu pokazali celotni dokument
386 P. S., je moral priznati, dn je zapisnik pol¬
kovnika Hoszhacha s tega sestanka izraz Hitler¬
jevih misli in nazorov.

Vseh misli? Dokončnih nazorov? Nikakor ne.
Uvod in zaključek si očitno nasprotujeta. Na¬
silna izselitev milijona Avstrijcev in dveh mili¬
jonov Cehov in sicer v časti, ko so bile vse meje
zaprte in priključitev dveh industrijskih držav
s pretežno mestnim prebivalstvom k rajhu, ni
mogla prinesti Nemčiji večjega kmetijskega
prostora, ki ga je hotela dobiti. Vse to bi bilo
samo uvodna operacija, ki naj bi Hitlerju utr¬
dila izhodišče. Načrt z dne 5. novembra 1937 je
bil pravzaprav samo uvod v veliko in glavno te¬
ritorialno ekspanzijo nn Vzhod. Hitlerjeva tol-
mnčenjn so zanimiva tudi zato, ker kažejo, kako
je določil vrstni red in čas izpolnitve nnčrtov.
Hitler si tedaj še ni upal prezreti nasveta, ki mu

I ga je dal njegov generalštab glede časa, kdaj

| naj bi uresničil te načrte. Dan začetka splošne¬
ga spopada jc šc vedno visel med 1943. in 1943.
letom, locla človeku, ki ga je priganjal čas. se
je zdel ta rok preveč oddaljen, /uto je pa hitel,
da bi čimprej uresničil svojo zamisel, da bi
zanetil sredozemsko vojno, ker bi niti francosko
- angleško • italijanska vojna omogočila nemo¬
teno gospodariti v Srednji Lv ropi. To edino
možnost, ki pa je bila šibka, je hotel čimprej
izkoristiti. Toda — svoj uačrt je gradil na
pesku.

Do sredozemske vojne, ki je z njo računal
v letu 1938. ni prišlo Nemčija je sicer ustavila
pomoč Francu, kar je bilo sklenjeno 5. novem¬
bra na Goringov predlog, toda Iratteo je vendar¬
le dobil vojno. Tako je manjkal pogoj, ki ga je
bil določil Hitler.

Vzlic teinu pn ni odnehal, kajti njegov duh
je bil pustolovski in čas ga je priganjal.

»Generali so dobili vtis,« pripoveduje Blorn-
berg. »tla so te ideje preveč fantastične in po
obrazložitvi je zavladala v dvorani grobna ti-

>Sc se spominjam.« pripoveduje Haider, »da
je takrat Fritsch skrivaj pošepnil svojemu pri¬
jatelju generalu Recku: >Saj to jc norec.«

Neurath. Rlontherg i n Fritsch so skušali na¬
vezati razgovor. V dokumentu 3% P S. je kratek
izvleček misli, ki so jih tedaj pu\cduli fircrji*-


